

全球治理倡议获国际社会广泛认同——

全球治理倡议正当其时,意义重大

本报记者 王慧琼

国际论道

2025年9月,中国在天津举行的上海合作组织峰会期间提出全球治理倡议,奉行主权平等、遵守国际法治、践行多边主义、倡导以人为本、注重行动导向的五大核心理念引发国际社会广泛关注。

多国政要和国际组织负责人对该倡议表示欢迎,认为其顺应了国际社会对多边主义的普遍期待。外媒普遍认为该倡议回应了全球南方国家长期以来的诉求,为弥补现有治理体系缺陷提供了解决方案。



近日,二〇二五全球南方媒体智库高峰论坛在云南昆明举办。图为来自各国的与会代表参与论坛。
新华社记者 高咏薇 摄

直面“治理赤字”,全球治理倡议正当其时

现有全球治理体系在代表性、公正性和有效性方面都存在明显不足,未能有效代表全球南方利益,造成严重的“治理赤字”,全球治理倡议符合当今世界需求。

国际媒体普遍认为,现有全球治理体系正面临功能性危机。

肯尼亚《民族报》在报道中指出:“单边制裁、霸权主义、违反《联合国宪章》原则的做法以及反全球化趋势削弱了联合国安理会的权威,破坏了国际秩序。”文章进一步强调,联合国是全球多边主义体系的支柱,但

“多边主义正受到挑战,世界正经历严重的‘治理赤字’,全球南方在国际事务中的话语权严重不足”。欧洲《现代外交》网站刊登文章强调,在霸权主义和强权政治仍未消退的今天,个别国家仍在试图以损害他国利益为代价谋求自身霸权,威胁全球和平稳定。

面对功能性危机,外媒认为全球治理倡议是对全球治理问题的直接回应。

今日俄罗斯电视台发表题为《中国的新“全球治理”:它到底是什么?》的深度解读文章,认为全球治理倡议是一个旨在解决当前国际秩序结构性缺陷的框架。加蓬媒体“加蓬媒体时间”发表专题文章说,全球治理倡议的提出旨在应对当前的全球性问题和挑战,顺应各国民众的普遍愿望,符合当今世界的紧迫需求,恰逢其时,意义重大。贝宁《外交标签》杂志主编阿德约维认为,全球治理倡议彰显了中国秉持多极化、公平和包容性合作原则重塑国际秩序的决心,是基于对当前全球安全、贸易、能源及技术合作等制度框架的仔细考量。

回应全球南方关切,有利于促进国际关系民主化

外媒聚焦于倡议的核心理念,认为其与《联合国宪章》宗旨和原则一脉相承,回应了全球南方国家长期以来的关切,为弥补现有体系缺陷提供了选择。

外媒认为,全球治理倡议是对现行国际体系和国际机制的完善。

联合国网站转述联合国秘书长古特雷斯在“上海合作组织+”会议上的讲话,认为全球治理倡议以多边主义为基础,并强调维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序的重要性。

今日俄罗斯电视台网站文章认为全球治理倡议的总体目标有利于恢复联合国的核心地位,并提高治理机制的有效性。伊朗《德黑兰时报》的报道从理念层面进行了深入解

读。欧洲《现代外交》网站文章指出,该倡议与《联合国宪章》的宗旨和原则一脉相承,符合国际社会特别是广大发展中国家的普遍期待。

回应全球南方关切是外媒对全球治理倡议解读的另一热点。

古巴外长罗德里格斯在社交媒体上说,倡议体现了全球南方的共同诉求,有利于促进国际关系民主化。俄罗斯塔斯社关注到,根据全球治理倡议,各国无论大小、强弱、贫富,都应在全球治理中享有平等参与权和机会。该倡议还主张让全球治理成果广泛惠及各国,旨在缩小全球南北发展差距。阿塞拜疆“趋势”通讯社的报道解读了倡议的核心目标,称其“旨在创造公平竞争环境,推动建立一个更加公平的世界体系”。欧洲《现代外交》网站文章称,在多边主义遭受冲击的当下,国际社会尤其是全球南方国家期待上合组织在全球安全与经济治理中扮演更重要的角色。俄罗斯《生意人报》文章指出,全球治理倡议补充了中国近年来提出的一系列其他全球倡议,符合多数国家建立更加公正合理世界的愿望,对全球南方国家具有吸引力。

国际社会反响积极,作为国际公共产品引发深刻共鸣

全球治理倡议的提出在国际社会引发了广泛共鸣,获得了发展中国家、国际组织的支持,外媒广泛报道了该倡议获得从多国政府到联合国机构的正面回应与支持。

委内瑞拉南方电视台、俄罗斯卫星通讯社等媒体报道,委内瑞拉总统马杜罗宣布委内瑞拉将加入中方提出的全球治理倡议。委内瑞拉政府同日发表声明称,全球治理倡议与全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议相关联,旨在推动构建人类命运共同体,委方支持中方提出的全球治理倡议。

尼加拉瓜政府也发表声明,宣布尼加拉瓜支持全球治理倡议,认为全球治理倡议重申了国际法原则,在多边主义、和平、正义和尊重各国主权的框架内,为应对人类面临的挑战作出了卓然贡献。

马来西亚总理安瓦尔在社交媒体发文表示,全球治理倡议在多边主义体系遭遇挑战的当下,极具现实意义,马来西亚因此“强烈支持”全球治理倡议。他在帖文中写道:“在多边体系举步维艰的今天,全球治理倡议引发了深刻共鸣。”

巴西247新闻网报道称,巴西总统首席特别顾问阿莫林明确表示:“全球治理倡议付诸实践对我们来说是好事,因为这正是我们所捍卫的。”

俄罗斯卫星通讯社报道,俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫接受采访时说,中国提出的全球治理倡议非常重要。全球治理倡议是“所处时期出现的非常重要的倡议之一”,全球治理倡议是对话的开端。

肯尼亚《民族报》文章说,全球治理倡议旨在努力构建一个更加公正、公平的全球治理体系,中国提出了一系列全球倡议,旨在提供全球公共产品并维护世界和平。它们已具有全球范围的影响力和吸引力。

第79届联合国大会主席菲利蒙·扬表示,中方提出的全球治理倡议进一步彰显中国维护以联合国为核心的国际体系的承诺,强调维护《联合国宪章》宗旨和原则,中国在联大的建设性参与促进全球南方国家的集体利益,并为增强发展中国家赋权作出贡献。他对此表示高度赞赏。

“加蓬媒体时间”专题文章评价该倡议“为全球治理指明方向,也为国际社会注入了信心”。

中国推动世界绿色能源发展

去年,中国在建的风能和太阳能装机容量是世界其他地区装机容量总和的两倍,助力中国提前6年实现装机容量达到1200吉瓦的目标。

在向海外市场供应可再生能源技术方面,中国同样迅速崛起。去年,全球排名前四的风力涡轮机制造商首次全部来自中国。光伏电池和电动汽车的制造与出口同样占据了全球大部分市场份额。

可再生能源的发展速度更快。化石燃料在中国发电装机容量中的比重已从10年前的三分之二降至目前的一半以下。芬兰能源与清洁空气研究中心中国政策分析师贝琳达·舍佩说,目前趋势表明,中国仍有可能在未来10年将排放量减少30%,这将带来巨大经济收益,尤其是在全球能源持续转型的情况下。

——据英国《卫报》报道



近日,在安徽省明光市潘村镇殷桥村的光伏发电站,工作人员正在对光伏电站发电设备进行巡检维护。

宋卫星摄(人民视觉)

冰箱贴为中国博物馆添新彩

很多前往中国首都观光的游客似乎都愿意打开钱包,购买一些价格较贵的纪念品冰箱贴。在北京古代建筑博物馆,一套名为“天官藻井”的五层冰箱贴尤其受游客欢迎,售价为168元人民币/个。五层图案既可以分开摆放,也可以堆叠在一起,展现馆藏明代木质文物“万善正觉殿天官藻井”的精妙结构。一名购买天官藻井冰箱贴的顾客在收银台前就迫不及待地打开了盒子,“太酷了!”

在中国,与所在城市和旅游景点有关的冰箱贴已经成为各地礼品店的主要产品。艾瑞咨询发布的报告显示,2024年包括博物馆冰箱贴在内的中国文旅IP商业化市场规模将达到4314亿元人民币,同比增速约为15.5%。随着中国居民出游意愿增加以及文旅IP持续商业化拓展,该市场规模预计将于2027年达到6972亿元。

不少冰箱贴还具备特殊功能。例如,天坛公园文创店销售的一款冰箱贴含有充满闪光物质的液体,可以产生类似雪花的效果。其他款式的冰箱贴配备LED灯,不仅能发光,甚至还能通过与智能手机相连来呈现增强现实内容。尽管中国日用品价格竞争加剧,但“情绪消费”趋势正在蓬勃发展。

——据日本《日经亚洲评论》报道



观众在北京中国国家博物馆排队购买冰箱贴。

新华社记者 金良快 摄

澳洲会计师公会全球会长兼董事会主席戴宾图:

中国服务贸易转型激发全球专业服务增长潜力

澳洲会计师公会全球会长兼董事会主席戴尔·平托(中文名戴宾图)日前接受采访时表示,中国服务贸易正从传统领域向高附加值领域加速转型,既增强国内经济增长动能,也提升向国际合作伙伴提供高质量创新型服务的能力,不断激发全球服务贸易合作增长潜力。

作为2025年中国国际服务贸易交易会主宾国,澳大利亚参展规模空前,组织近60家机构和企业组成澳大利亚国家馆。戴宾图说,这充分体现出澳中两国在服务贸易领域的合作日益紧密,传递了两国致力于深化伙伴关系的积极信号。澳中两国经贸关系近年来保持强劲发展势头,中国已连续16年成为澳大利亚最大贸易伙伴。

澳洲会计师公会今年连续第二年参加服贸会。戴宾图说,服贸会是中国在该领域最重要展会,也是全球最全面的贸易盛会之一。澳洲会计师公会去年首次参会,就借助该平台有效提升知名度,展示了在复杂多变的全球贸易环境中会计师协助企业领导者和决策者的重要作用。

戴宾图指出,澳洲会计师公会希望本届服贸会能带来三方面积极成果:一是加强澳中在专业服务等领域的贸易

关系,促进两国共同繁荣发展;二是拓展企业与机构未来跨境合作机会,包括更好地助力中国企业在全球拓展;三是深化与中国合作伙伴的专业知识与经验交流,培养国际认可、面向未来的人才。

商务部数据显示,中国上半年知识密集型服务进出口额15025.4亿元,同比增长6.0%。戴宾图认为,中国大力推动经济从传统行业向高附加值领域转型,体现其对创新和先进产业的重视。

“包括软件开发、技术研发和高端设计等领域的中国知识密集型服务业正快速发展,体现出中国在推进服务业发展方面的进展。”戴宾图说,作为世界第二大经济体,中国在全球市场的影响力持续提升,在推动创新和促进全球服务贸易发展方面发挥着日益关键的作用。

以“数智领航,服贸焕新”为年度主题的2025年服贸会9月10日至14日在北京举办。戴宾图说,期待今年服贸会在以往成就基础上进一步发展,为国际参展商和参观者创造更多商机。

(据新华社电 记者梁有昶、章建华)



▲日前,2025年中国国际服务贸易交易会在北京举办。图为服贸会上,演示送餐的机器人吸引参观者目光。

▶智能机械臂为现场观众倒饮料。

翁奇羽摄(人民视觉)